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Ruimtegebruik  -  Monitoring van en investering in groenaanleg

Af en toe is het interessant om eens te kijken hoe onze noorderburen hun ruimtelijke 
ordening in kaart brengen, monitoren. Daarbij stootte ik recentelijk op het interessante 
project ‘Monitor Agenda Groen’ van de gemeente Amsterdam. Met een digitale kaart 
geeft het project een zo actueel mogelijk beeld van de stand van zaken t.a.v. de 
gerealiseerde en geplande groenprojecten. De Agenda Groen - vastgesteld door de 
gemeenteraad - geeft de koers aan voor investeringen in groen in de periode 2015 tot en 
met 2020 voor initiatieven vanuit de gemeente, andere organisaties, ondernemers en 
bewoners.

Ook met het Witboek Beleidsplan Ruimte Vlaanderen werd een aanzet gegeven om de 
huidige verankerde bouwcultuur te laten evolueren naar een cultuur met aandacht voor 
zorgvuldig ruimtegebruik, aandacht voor de groennorm. Kortom, als we verdichten, laat 
ons ook voldoende aandacht hebben voor een voldoende groene omgeving, noodzakelijk 
voor een duurzame en harmonieuze samenleving. 

Naast het monitoren van de ruimte stelt de gemeente Amsterdam nog een interessante 
denkoefening voorop. Men stelt immers 20 miljoen euro ter beschikking aan bewoners, 
non-profitorganisaties, ondernemers en overheden om via een aanpak van cofinanciering 
te investeren in een groenere stad. Resultaat is dat er voorlopig voor 55 miljoen euro aan 
investeringen werd gedaan, variërende van ecologische verbindingen tot groene 
speelplaatsen, grote opknapbeurt van parken tot meer groene daken. In Vlaanderen 
ontbreekt vandaag deze vorm van cofinanciering. Een goede ruimtelijke ordening vereist 
echter ook een gedegen vorm van participatie waarbij bewoners, ondernemers en 
investeerders hun leefomgeving mee vormgeven. Participatie - zo stelt ook het Witboek 
Beleidsplan Ruimte Vlaanderen - gaat over meedenken over de visie en het programma, 
het recht op inspraak en de mogelijkheid om zelf te investeren in de ruimte.

Via het webportaal www.ruimtemonitor.be kan men kaarten opvragen van de 
verschillende indicatoren op Vlaams grondgebied. De Ruimtemonitor Vlaanderen is sedert 
kort een centrale toegangspoort tot indicatoren ter ondersteuning van het ruimtelijk 
beleid in Vlaanderen. Doelstelling daarbij is het beschikbaar maken van 
wetenschappelijke en beleidsrelevante indicatoren, enerzijds ter ondersteuning van 
beleidsvoorbereiding en opvolging van het ruimtelijk beleid in Vlaanderen, anderzijds in 
functie van de maatschappelijke discussies en keuzes met betrekking tot 
maatschappelijke uitdagingen die op ons afkomen.

http://www.ruimtemonitor.be


1. Heeft de minister al ideeën over hoe participatie en investeringen van burgers, 
ondernemingen etc. ons groenbeleid kunnen versterken? 

2. Is de minister op de hoogte van het initiatief in Amsterdam? Zo niet, overweegt de 
minister om dit van naderbij te onderzoeken? 

3. Brengt de ruimtemonitor ook groenaanleg in beeld?

4. Heeft de minister zicht op groenaanleg via het vergunningenregister?

5. Hoeveel van de groenaanleg, ecoducten, fietsverbindingen, buffer en spaarbekkens 
gerealiseerd deze legislatuur, hebben voor bijkomende groenaanleg gezorgd en over 
hoeveel hectare gaat het dan?

6. Hoe ondersteunt de minister vandaag de monitoring, rapportering en sensibilisering 
door de gemeenten inzake groenaanleg?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 898 van 18 juli 2017
van LYDIA PEETERS

Ik verwijs naar mijn antwoord op VOU 2602 dat behandeld werd in de Commissie 
Leefmilieu van 19 september 2017.


